

13岁起至今,老家在偃师的他从伊洛河、汾河等河流中救出27人——

# “孤胆船工”程安仁

核心提示

16日,山西省新绛县南关村村民温福希带着家人来到偃师市山化镇石家庄村,看望44年前从汾河里救他一命的恩人程安仁。其实,程安仁从汾河里救出的不止温福希一人,他因此在山西有着“河南好人程安仁”的美称。从第一次下水救人算起,他已救起27人(记录在册),被人称为“孤胆船工”。



温福希(左)见到程安仁难掩激动之情

## 1 “叔,你是我的恩人!”

“叔,你是我的恩人!”  
16日晚,在程安仁家里,专程从山西赶来探望程安仁的温福希回忆起当年那一幕。

“村子挨着汾河,每到夏天有不少人到河里玩。”55岁的温福希说,44年前的一天,临近中午,只有11岁的他跟着年龄大些的孩子到河里玩,走着走着脚就不着地了,此时其他孩子离他已有段距离,由于害怕他在水里边拍打边喊叫。

“当时我在修船,忽然听见有人呼救,闻声望去见一人在水里扑腾,离我二

三十米远。”程安仁说,见状,他撂下手里的工具,跃进河里把孩子捞了上来。

那年,34岁的程安仁在汾河上干修船的行当,住的地方离温福希家很近。不久,程安仁离开山西,尽管他和温福希互留联系地址,但因种种原因两人一直未有联系。

“2013春节临近,我接到偃师电视台的电话,邀我录节目。在节目现场,我和叔叔匆匆见了一面。”温福希说,回到家中久久不能平静,携家人来看望程安仁的心愿越来越强烈,现在终于遂愿。

## 3 “孤胆船工”美名扬

其实,程安仁第一次救人是在他13岁那年。

那年夏天的一天,他在伊洛河里游泳时听到有人呼救,原来是有人遇险了,他都没想就游了过去。

“两次靠近都没成功,后来我趴在岸边的一块石头上,把腿伸到水里让他抱住,把他拖上岸。”程安仁说,那是他第一次救人,被救的人是同村的程永成,目前已90多岁。

15岁那年,程安仁开始跟着亲戚

跑船。一次,他送石头到新乡,途中救起一男孩。为感激程安仁,男孩的父母硬要程安仁认孩子为干儿子。最终,程安仁认下这门亲。由于救过许多人,程安仁被誉为“孤胆船工”,他的事迹在当地成为美谈。

我们在山化镇政府见到一本册子,上面记录着程安仁22次救人的经过,他一共救了27人,温福希也在其中。在这本册子上,程安仁救最后一名落水者时,已经62岁了。

## 2 汾河往事历历在目

在汾河上工作的几年间,程安仁不止救了温福希一人,还有五六个人因他获救。其中,令程安仁印象最深的是救母子三人那次。

“哪年记不清了,那是冬天的一个早上,我还没起床就听见小孩哭。”程安仁说,他出去一看,一名妇女站在河里,河水几乎淹到她的肩膀处,她一手抱着一

个孩子。

“我潜到河中把他们驮上岸。”程安仁说,后来了解到,该妇女的男人不正干,日子过不下去,她才带着孩子寻短见。她男人到场后,上去扇了那妇女一耳光,程安仁跟着扇了那男人两耳光,并训了他一通……过了几天,那男人提着鸡蛋来感谢程安仁。

还有一次是在汾河汛期,岸上有不少人在看景。程安仁当时在岸边修船,听到有人落水,赶紧往现场跑。途中,他不时听到有人在喊:“程安仁,快救人!”

“可能因为我救过人,大家觉得我水性好,所以这样喊。”程安仁说。

## 4 “我78岁了,再碰上还会救!”

多次救人,自己始终无恙。程安仁的本领从哪儿学的?

原来,1958年,程安仁经人推荐参加当年的“横渡黄河”全国游泳比赛,获得第一名。之后,他被省体育界人士看中,于1959年参加为期3个月的全国航海训练班,后代表河南参加了第一届全运会。

程安仁说,参加训练班时,水中救援

是课目之一,正是那时他系统掌握了各种水中救援技能。

事实上,从13岁第一次救人到现在的65年间,程安仁所救的人远不止27人。“别看我今年78岁了,身体也不如从前,但再碰上这样的事我还会救。”程安仁说。

本报记者 马毓馨 通讯员 孔令轩 王雷 文/图



# 胡二波:情理交融,让执法也有温度

人物档案:胡二波,44岁,汝阳县人民法院蔡店法庭庭长,1995年来到汝阳县人民法院工作,坚守基层法庭已19年,历任书记员、助审员、审判员、副庭长、庭长,审结一审民事案件1100多件,多次被评为省市“优秀法官”。

19年来,胡二波秉持“百姓生活无小事”的理念,办案从细微处着手,着重调解,慎用判决,倾心付出,为辖区居民安宁的生活尽自己的努力。

## 多用简易程序,公正高效解决民事纠纷

1995年,胡二波大学毕业后被分配至汝阳县人民法院,他本来可留在院机关,但还是选择了基层法庭,从书记员做起,这一干就是19年。

用普通程序审案,应组成合议庭,算

上书记员,最少需4个人,而胡二波任蔡店人民法庭庭长时,法庭只有两人。

是否选择简易程序?胡二波心中犹豫。简易程序为审判员一人负责制,合议庭是多人负责制,一旦案件有问题,追究责任时,法不责众的心理往往会排斥简易程序的使用;同时,简易程序要求的审理期限短,且不能延长,审判人员怕时间不够用,选择程序时也会排斥简易程序。

胡二波考虑后决定迎难而上,公正高效解决民事纠纷。经过批准,蔡店法庭决定对被告下落不明、无法直接送达传票之外的案件,原则上一律使用简易程序。蔡店法庭实行这一做法后,办案周期大大缩短,办案效率显著提高。多年来,蔡店法庭简易程序使用率始终保持在80%以上。

## 诉前调解结合巡回审判,“审理一案,教育一片”

胡二波在长期办案过程中,通过

“宣讲法律法规政策”“案例教育”“冷热处理”“情理交融”“亲友疏导”等方法,在2011年创下连续8个月零判决的纪录,所结案件全部以调解撤诉方式结案。

为妥善解决农村地区赡养和宅基地纠纷案件多的问题,胡二波在庭内规定涉及以上两类纠纷的案件,立案前须到现场询问、勘查,进行诉前调解。

宁愿诉前自己多跑腿,磨破嘴,不让老百姓交一分诉讼费,这让老百姓看到了法官的真心,使大多数群众能听进劝解,将纠纷化解于法庭外。对个别未能诉前化解的纠纷,胡二波大多坚持到案发地巡回开庭,争取起到“审理一案,教育一片”的普法宣传效果。

## 树务实为民法官形象

在工作中,胡二波用关心感人,用法律保护特殊群体,维护公平正义,

在他带动下,法庭每一名工作人员都平易近人。

2013年3月,蔡店乡居民王某因远在深圳打工的丈夫张某有外遇而起诉离婚,独自带着三个孩子的王某生活困难,情绪激动,案件处理难度很大。庭审结束,胡二波作为案件承办人拿出300元,以解王某燃眉之急。

此后,胡二波多次开导王某,劝解王某,最终使案件调解成功。王某还特意写信到上级法院,感谢胡二波。

“本以为法官很严厉,但是看到你们,才知道法官也可怕。”这些朴实的想法、平实的话语,是群众对胡二波务实为民的真实感受。

本报记者 申利超 通讯员 刘晶刚 赵昱柱



## 我市首个健康主题公园 月底建成

本报讯(记者 高峰)昨日从市卫生局获悉,隋唐城遗址植物园全民健康主题公园预计月底建成,将成为我市首个健康主题公园。

该主题公园依托隋唐城遗址植物园,把健康核心信息融入公园设施和景观中,健康步道和市民健康情况自助测试区是其亮点。在隋唐城遗址植物园西门、北门和南门,分别设置牡丹园健康步道(2150米)、百草园健康步道(1830米)、环湖健康步道(1680米)三个健康文化功能区,每个功能区有健康知识、运动距离提示等信息。

市疾病预防控制中心相关负责人介绍,健康步道宽1米至2米,每隔100米设置一个健康标语提示板,以提示此地距离出发点有多远,便于市民把握运动量。

此外,我市将建设多个健康主题公园,西工区、涧西区、老城区、瀍河回族区计划在洛浦公园内建设健康步道。西工区和涧西区分别在洛浦公园西工段(洛阳桥—彩虹桥)、涧西段(彩虹桥—西苑桥)建园,老城区、瀍河回族区在洛浦公园东段选址建设。

## 每枚纪念章 都是正能量

退伍老兵希望后人勿忘历史珍惜和平



李周娃和他收藏的纪念章

“每枚纪念章,都有一个故事,都是一份正能量,我希望通过这些纪念章,教育后人勿忘历史。”昨日,家住瀍河回族区的68岁退伍老兵李周娃介绍他所收藏的22枚不同时期的纪念章。

“这枚是公安部队首届劳模代表会议纪念章,是父亲的朋友温裕民1965年从平顶山来洛时送给我的。”李周娃说,温裕民当时一共留有3枚同款纪念章,其中1枚是1953年温裕民在北京参加公安部队首届劳模代表会获得的,另外2枚是其已故战友获得的。拿着纪念章,一股崇敬之情在当时仅有18岁的李周娃心中油然而生。

李周娃1968年入伍,1971年退伍。1969年在新疆服役期间,他在乌鲁木齐的一个市场上,发现有人出售纪念章。“当时我第一眼看到就非常喜欢,爱不释手。”李周娃与对方反复讨价还价,最终购得5枚纪念章。后来,他才知道,那是苏联卫国战争胜利纪念章。

渐渐地,李周娃学到一些门道。他从朋友手中、各地古玩市场上“淘”了一些纪念章,如淮海战役纪念章、辽沈战役纪念章等。

李周娃称,要珍惜革命先辈用鲜血和生命换来的和平,“我是名退伍老兵,希望通过这些纪念章让更多的人铭记历史”。

八路军驻洛办事处纪念馆馆长吕九卿表示:“每枚纪念章的背后,都记录着一段烽火岁月。李周娃收藏的纪念章数量虽不多,但大多数很有意义。”

本报见习记者 朱艳艳 文/图

## 西工区“三结合” 做细安全生产大检查

本报讯 西工区根据辖区内不同行业、不同领域特点,做好“三结合”,整顿和规范安全生产秩序,有效防范事故发生。

一是企业自查自纠与部门督促整改相结合,确保隐患排查不留死角。二是治标与治本相结合,对排查出的隐患,能整改的立即整改,短期内难整改的,制订计划严密监控,确保长效整治。三是隐患排查治理与打击非法生产经营相结合,严厉打击各类违法建设、生产、经营等行为。(蒋衡)

牡丹  
冯琦

百宝阁干护晓寒  
沉香亭畔若为看  
春来谁作韶华主  
总领群芳是牡丹

洛阳市创建办 洛阳市文明办 洛阳市广告办 洛阳日报报业集团